

从“政策驱动”迈向“市场驱动” 岁末车市迎来“尖峰时刻”

购置税兜底、新车优惠、花式促销……随着年终岁尾的临近，各大车企纷纷祭出大招，推动车市掀起了一波放量热潮。

相较于往年，今年的车市放量势头更猛。其中，政策无疑是核心驱动力。2026年新能源汽车购置税政策即将调整，车企促销活动与地方消费券等举措相叠加，有效刺激了消费者加速购车决策。同时，大量新车密集上市，且技术含量显著提升，这不仅推高了市场热度，还进一步加速了行业转型进程。

目前，在车市热度持续攀升的背景下，年末的“翘尾效应”将比以往更为明显。这一现象能否助力车企完成全年销量目标？提前释放的购车需求对明年又有哪些影响？

政策是核心驱动力

进入12月，车市迅速被“促销热”和“冲量战”所包围。

“明年购置税减半，如果本月下单车企会提供购置税调整的兜底政策，比明年购车更划算。”目前，在多个汽车品牌的4S店，这样的销售话术对消费者颇具吸引力。至今，大部分车企已承诺，在今年年底前完成大定并锁定配置的用户，若因非用户原因导致车辆在2026年完成开票交付，可享受跨年购置税差额补贴。

广汽集团宣布将旗下昊铂、传祺、埃安三大自主品牌的跨年购置税补贴延续，明确以“2026年2月14日前完成开票交付”为时限，补贴金额最高达1.5万元。小鹏X9超级增程推出了“跨年购置税补贴”专项方案，12月31日前锁单的用户可享受最高1.5万元的补贴。深蓝汽车表示，12月31日前锁单全系车型，若因生产、运输等非客户原因导致2026年开票交付，且在2026年2月14日前提车，消费者可获得跨年购置税差额补贴。众多车企的年终促销政策，直指即将到来的购置税调整，也为车市年终放量潮推波助澜。

实际上，自今年11月起，随着2026年新能源汽车购置税政策调整的临近，购置税兜底已成为车企锁定订单的核心手段。据不完全统计，截至目前，选择“自掏腰包”为年内锁单消费者补贴购置税的车企已有近20家。

“不难发现，购置税政策调整是推动年末车市放量的主要原因。”全联车商投资管理（北京）有限公司总裁曹鹤表示，根据政策规定，自2026年1月1日起，购置税补贴将收窄为减半征收，最高减税额降至1.5万元。在符合相关条件的情况下，一辆20万元的新能源汽车明年购车比今年要多花约1万元。再加上明年“以旧换新”政策细节尚不清楚，消费者明年的购车成本可能还会增加。正因如此，“赶末班车”成为年末车市的大趋势。车企推出的“兜底”政策、地方的消费补贴等，都为年末车市注入了更强的消费动力。

与此同时，不少省市也在促汽车消费方面抢搭年度“末班车”。12月7日，四川省安排1.5亿元专项资金，面向社会发放“蜀里安逸”消费券。湖南省于12月举办“乐享湖南·湘当有惠”汽车促销活动。广东佛山亦通过发放汽车优品消费券，助推12月汽车消费。

此外，邮储银行、平安银行等金融机构推出购车低息贷款方案，部分产品贴息后年化利率低至0%，实现“当天申请、当天放款”。多方合力，形成了车市“补贴+金融+让利”的促销格局。

“今年年末车市有望延续增长势头。”中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会秘书长崔东树预计，四季度销量将实现同比大幅增长。

技术驱动特征明显

值得注意的是，近期新车的大量上市在一定程度上加速了行业转型，并为新车市场的放量潮提供了有力支撑。

北方工业大学汽车产业创新研究中心主任纪雪洪指出，近期上市新车呈现出两个主要特点，第一，全品类覆盖与细分市场深耕并行，从A0级小型车到中大型SUV，再到百万元级豪华新能源汽车，品类丰富，为消费者提供了更广泛的选择空间。这些新车通过差异化的市场定位，触达了多元化的消费群体，从而激发了市场的购车需求，形成了显著的市场拉动效应。

第二，新车普遍在智能化、网联化、电动化等方面融入了更多前沿科技元素。

智能交互系统、智能辅助驾驶等技术的应用，显著提升了用户体验。

此外，AR-HUD（增强现实抬头显示）、三联屏交互等配置不再仅限于高端车型，现已下沉至20万元级别的车型中。

这些配置不仅增强了车内的科技感和豪华感，也提升了驾驶安全性，使消费者更加放心。

此外，目前多个品牌的新能源汽车新产品已搭载半固态电池，提升了安全性能和续航里程，有效缓解了消费者的里程焦虑和充电焦虑。

崔东树表示，新技术已成为新

车上市的重要卖点，也是提升销量的有效途径之一。他指出，未来几年，全固态电池将逐步从示范走向应用，但仍需克服成本、充电效率与能量密度之间的平衡难题，并经历充分的产业链验证与降本过程。

崔东树指出，尽管政策支持的力度逐步减弱，但市场驱动和技术驱动的特征愈发凸显。这表明新能源汽车的市场需求已从过去主要依赖政策补贴，转变为消费者基于自身需求和价值判断的自主选择。新能源汽车市场正从“政策培育期”逐步迈向“自主增长期”，市场的内生动力持续增强，与新能源汽车产业发展形成了良性循环。

“销量的增长将加速行业转型，重构产业生态。”在曹鹤看来，市场利好推动了车企战略重心的深度调整，推动整个行业从单纯的“规模竞争”转向“技术+服务”的综合比拼。

冲刺全年销量目标

目前，仍有部分车企的年度销量目标完成率不高。因此，多措并举促进销量提升成为车企的发力点，也在一定程度上加剧了“翘尾效应”。崔东树认为，12月是年末冲刺阶段，车企与经销商会全力冲刺全年销售目标，并通过加大促销力度、加速销售节奏等举措提升销量，预计12月市场需求及销量将出现环比上升。

“总体而言，库存清理与产能结构优化存在一定的内在联系。”曹鹤指出，这也是车企发展的关键和基础。在一定程度上，清理库存有效降低了资金占用成本，实现了资源的有效配置。车企能向新能源汽车倾斜是车市发展的必然趋势，而促销手段在其中发挥了重要的推动作用。随着新能源汽车市场需求的不断增长，车企纷纷加大对新能源汽车产能的投入，以适应市场变化。此外，淘汰落后产能、强化技术创新投入，也是实现可持续发展的重要依托。

明年车市期待“软着陆”

值得注意的是，在车市繁荣的

同时，必将提前释放部分需求，将使明年的同比增长面临巨大压力。多位行业人士认为，车企推出的兜底政策和金融优惠等促销措施无可厚非，但个别车企的过度促销行为并不值得提倡。过度促销虽能在短期内吸引消费者，实现销量快速增长，但从长远来看，不仅会严重损害品牌价值，还将透支未来的市场增量，甚至形成“促销依赖-利润压缩-品牌贬值”的恶性循环。

崔东树预测，2025年汽车以旧换新规模将超过1800亿元，且新能源汽车购置税优惠所带动的销量比2024年多22%，2025年车市将超预期增长。然而，2026年新能源汽车购置税由全免改为减半征收，仅此一项就将减少1000多亿元的免税优惠，因此2026年车市增长将面临更大压力。

面向未来，实现车市高增速的“软着陆”并减少负面影响，成为车企亟需解答的课题。曹鹤指出：“精准定位与技术突围是关键路径。”未来汽车市场的趋势将体现在细分市场的差异化和个性化上。只有准确把握市场需求，进行精准定位，并通过技术创新打造科技含量高、定位精准、品质优良、造型时尚的汽车产品，才能实现市场突围。

站在2025年与2026年的交汇点，汽车市场正经历着深刻的变革与转型。纪雪洪强调：“适应现实才能作出明智选择。”2026年，汽车市场面临的挑战不仅在于销量增长的压力，更在于从“政策驱动”向“市场驱动”转型的关键时期。那些真正具备技术“护城河”的企业，才能在日益激烈的市场竞争中立于不败之地。通过提供优质的产品和服务，与用户建立起深厚的情感连接，才能在新的市场环境中实现“软着陆”。对于整个汽车行业而言，2026年或许是一次洗去泡沫、回归价值创造本质的关键之年。摒弃盲目跟风和过度营销，回归理性，专注于技术创新、产品优化和用户服务，坚持长期主义，才能应对各种市场变化，实现可持续发展。

（中国汽车报）

自动驾驶汽车迈向“拼技术”新阶段

近日，工信部正式公布我国首批L3级自动驾驶车型准入许可，两款分别适配城市拥堵、高速路段的车型将在北京、重庆两地指定区域开展试点。这是我国L3级自动驾驶从测试阶段迈入商业化应用的关键一步。

“首批L3级自动驾驶车型准入许可”是中国智能网联汽车发展史上意义重大的事件，意味着自动驾驶从道路测试、概念营销阶段，迈入责任明确、技术落地的新阶段。更重要的是，车企与系统供应商将肩负更重担子，行业竞争逻辑将迈向“拼技术”的新阶段。

过去一段时间，自动驾驶领域一片火热景象，也伴随一些质疑，比

L3级自动驾驶试点的另一突破是明确了车企和系统提供商将成为自动驾驶事故的责任主体。按照《智能网联汽车准入和上路通行试点实施指南（试行）》规定，“在自动驾驶系统激活状态下发生违法或事故的，试点汽车生产企业和使用主体需在规定时间内提供证明材料，否则需承担事故责任。”这意味着，如果事故是车辆的设计缺陷、技术故障或软件错误等原因导致的，可能将由汽车制造商或自动驾驶系统提供商承担相应责任。

这一权责划分改变了以往模糊的责任归属状态，既为消费者提供了更强的安全保障，也倒逼企业必须将系统安全性和可靠性置于首

位。责任主体更加明确，无疑将促使企业投入更多资源进行技术研发与验证，推动行业整体技术水平的提升。

当然，L3级自动驾驶的商业化仍面临诸多挑战。技术层面，系统在极端天气、复杂交通场景中的应对能力仍需持续提升和验证；法规层面，事故认定、保险制度、数据隐私保护等配套体系仍需在试点中不断完善；社会层面，公众对自动驾驶的信任度需通过长期安全运营逐步建立。换个角度看，正是这些挑战的存在，更凸显了技术扎实的重要性——唯有真正聚焦技术创新、严守安全底线，才能在这条赛道上行稳致远。

（工人日报）

磷酸铁锂占比持续提升 动力电池产业增长稳健

中国汽车动力电池产业创新联盟日前发布最新统计数据，2025年11月，我国动力电池产业继续保持稳健增长态势，当月产量与销量均实现环比、同比双增长，其中磷酸铁锂电池在装车量中的占比再次超过80%。

11月，全国动力及其他电池总产量达176.3GWh，较上月增长3.3%，同比上升49.2%；同期销量完成179.4GWh，环比增幅为8.1%，同比增长52.2%。今年前11个月，累计产销规模分别突破1468.8GWh、1412.5GWh，同比增长均超过50%。

在应用端，11月国内动力电池装车量为93.5GWh，环比增长11.2%，同比上升39.2%。从技术路线看，磷酸铁锂电池装车量达75.3GWh，占总量的80.5%；三元锂电池装车量为18.2GWh，占比19.4%。

出口市场表现同样亮眼。11月，动力及其他电池合计出口32.2GWh，环比增长14.1%，同比上升46.5%。今年前11个月，累计出口260.3GWh，同比增长44.2%，其中动力电池出口占比65.2%。

从整体数据观察，动力电池产业在产销量、装车及出口各环节均保持稳定发展。随着新能源汽车市场渗透率的不断提升，动力电池需求结构或将进一步优化，技术创新与规模化效应正推动产业向高质量增长阶段迈进。

（中国经济网）

汽车快讯

告别“猫系”与女性标签 欧拉三年首推全新车型



长城汽车旗下欧拉品牌日前正式宣布，其全新紧凑型纯电SUV——欧拉5上市。新车共推出5款车型，官方指导价区间为9.98万元至13.38万元。欧拉5放弃了以“猫系列”命名的方式，改为“品牌+数字”的新命名体系，意在淡化其针对女性用户的形象。

外观方面，欧拉5在设计上延续了品牌标志性的圆润复古风格，采用椭圆形头灯和全曲面车身语言，但整体气质更趋中性化。其车身尺寸为4471/1833(1844)/1641毫米，轴距达2720毫米。

内饰方面，新车采用简约克制的布局，配有10.25英寸全液晶仪表和15.6英寸悬浮式中控屏。副驾座椅可调节至128度，还配备腿托和三档加热与通风功能，真正做到冬暖夏凉。车机搭载Coffee OS 3系统支持双区域语音唤醒识别、语音连续识别、可见即可说等功能，并接入AI大模型。

动力方面，新车搭载最大功率150千瓦的单电机，并提供45.3千瓦时和58.3千瓦时两种容量的磷酸铁锂短刀电池，对应的CLTC综合续航里程分别为480公里和580公里。尤为值得一提的是，欧拉5配备了基于激光雷达等27个感知硬件的Coffee Pilot Ultra辅助驾驶系统，支持不依赖高精地图的城市领航辅助驾驶（NOA）功能。

全新红旗HS6 PHEV上市 焕新大五座插混体验



近日，红旗旗下全新车型HS6 PHEV正式上市。新车定位为大五座SUV，共推出三款车型，售价区间为17.88万元至22.88万元。

外观方面，新车采用蕴含“东方礼序”的原生设计，配合羽毛形状的尾灯组和车顶扰流板，运动氛围浓郁。新车车长4925mm，轴距达2925mm，配合零重力副驾、全景天窗及丹拿音响，并标配6L智能冷暖双用冰箱，营造舒适的家庭乘坐空间。

动力方面，新车在核心技术上实现了多项突破。其搭载的“鸿鹄混动”系统，自研1.5T发动机热效率高达45.21%，WLTC工况最低荷电油耗为5.1L/100km，零百加速仅需4.8秒。车辆支持4C快充，电量从20%充至80%仅需15分钟，并拥有强大的极寒适应性，在-40℃环境下仍可正常启动。

续航方面，红旗HS6 PHEV前不久创造了满油满电行驶237.343km的吉尼斯纪录，充分缓解里程焦虑。

智能和安全方面，新车搭载基于高通8295P芯片的“灵犀座舱”和双15.6英寸联屏，并配备了支持高速与城市领航辅助的“司南智驾”系统。安全是红旗的基因，新车采用9H4M高强度车身与2000MPa热成型钢，全系标配中央气囊，并首发了满足更高国标的“金刚堡垒电池系统”。

记者 伍智东/整理